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Сьогодні в сучасному суспільстві періоду дошкільного дитинства надається 

надзвичайно важливий акцент у житті людини, особливо раннього дитинства, яке 

донедавна вважалося проміжним і малозначущим періодом у становленні особистості 

дитини. Важливість цього періоду полягає в тому, що в цей час закладаються і 

поступово розвиваються всі психологічні процеси, що має велике значення для 

нормального і всебічного розвитку особистості в майбутньому. На даному етапі 

розвитку дитини питання сенсорного виховання – є надзвичайно актуальним, оскільки 

сучасні дослідження пропонують багато шляхів вирішення цієї проблеми, а проблемою 

залишається вибір найбільш ефективного.  

Під сенсорним розвитком дитини розуміється розвиток її сприйняття і формування 

уявлень про зовнішні властивості предметів: їх форму, колір, розмір, розташування в 

просторі, запах і смак. Важко переоцінити важливість раннього сенсорного розвитку. 

Саме цей вік є найбільш сприятливим для активізації сенсорної діяльності та 

накопичення уявлень про навколишній світ [1]. 

Сучасні дослідження трактують зміст сенсорного виховання, орієнтованого на 

принципи формування, збагачення та поглиблення дитини в навколишнє середовище. 

Знайомлячи дітей з кольором, формою, розміром предметів, не слід забувати про 

звуковий аналіз мовлення та формування музичного слуху. Слід зазначити, що 

формування сенсорних дій повинно поєднувати різні види діяльності. 

Сенсорні розвиваючі ігри спрямовані на формування у дітей раннього віку 

комплексного та гармонійного сприйняття світу, а також є першим кроком у набутті 

сенсорного досвіду та пізнання світу. Особливість їх полягає в тому, що вони створені 

дорослими і даруються дітям, наповнені конкретним змістом і з певними правилами. 

Завдання, які розв’язуються за допомогою таких ігор, повинні бути тісно пов’язані 

з сенсорними і пізнавальними процесами, що відбуваються на заняттях, під час трудової 

діяльності, у грі дітей і в повсякденному житті. При цьому, по можливості, навчальні 

ігри не повинні повторювати дії реальних предметів в іграх, побуті та на занятті [2]. 

https://doi.org/10.37472/v.naes.2022.4234
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У повсякденному житті дидактичні ігри можна використовувати як частину 

навчальної програми і як самостійну форму організованого навчання дітей раннього 

віку. Оскільки виховання дошкільнят має бути ігровим, то найважливішою його 

частиною є навчальні ігри, які дозволяють дітям вчити легко, швидко і цікаво [1]. 

Сенсорні дидактичні ігри (як і інші дидактичні ігри) містять у собі вікову моральну 

мотивацію, з одного боку, і принцип добровільності, самовибору, самовираження, з 

іншого. У повсякденному житті діти також сприймають кольори як улюблені іграшки, 

як предмети, які їх оточують. Вони також дивиться на витвори мистецтва – картини, 

скульптури, слухає музику, але якщо це поглинання знань відбувається спонтанно, без 

керівництва дорослих, воно, як правило, стає поверхневим.Саме тут і приходить на 

допомогу сенсорне виховання – послідовне, планомірне ознайомлення дітей із 

сенсорною культурою людства [2]. 

Для розвитку відчуття дотику можна запропонувати такі ігри: «Впізнай на дотик» 

(знайдіть предмет з різними характеристиками) «Знайди форму» (запропонуйте 

доторкнутися до запропонованої форми з мішка) «Знайди пару» (запропонуйте дитина 

знайти пари однакових предметів) «Знайди предмети заданої форми» (дітям 

пропонується знайти на малюнках зображення предметів, подібних за формою до 

заданої фігури) «З чого складається фігура...?», «Знайди предмет такої самої форми» 

(вчитися виділяти фігуру серед конкретних предметів навколишнього середовища) 

«Яка фігура зайва?» (визначення ще однієї фігури в ряду з чотирьох геометричних 

фігур, надати пояснення принцип виключення) [3]. 

Варто зазначити, що дидактичні ігри розвивають сенсорні здібності дітей. Сенсорні 

та перцептивні процеси займають центральне місце в пізнанні дітьми навколишнього 

середовища. Знайомство дошкільнят з предметами подібного кольору, форми і розміру 

може створити систему навчальних ігор і сенсорних вправ, спрямованих на 

вдосконалення сприйняття дітьми характеристик предметів [1]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури привів до висновку, що найбільш 

ефективна реалізація сенсорного виховання дітей раннього віку в цілому і формування 

сенсорних орієнтирів зокрема можлива за умови наповнення навчально-розвивального 

середовища дитини ігровими засобами, а саме – дидактичними іграми. Крім того, як 

показали результати проведених експериментальних досліджень, ефективність значно 

зростає у разі використання дидактичних ігор. 

Отже, ми можемо стверджувати, що роль дидактичних ігор у сенсорному розвитку 

дітей раннього віку є винятково важливою. Адже саме дидактична гра допомагає дитині 

отримати інформацію про навколишній світ та розширити кругозір дитини. Ми можемо 

з упевненістю визнавати, що провідною формою сенсорного виховання є саме 

дидактична гра. Варто зазначити, що розробивши систему проведення дидактичних 

ігор, можна досягти успіху у процесі сенсорного розвитку дітей раннього віку.  
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Дичківська І. М., доктор педагогічних наук, професор, завідувачка кафедри 

дошкільної педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

РДГУ 
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Навчання дітей з вадами мовлення передбачає їх усебічний розвиток і спирається на 

принцип гуманізації освіти дітей з особливими освітніми проблемами, що має на меті 

інтеграцію дитини у суспільство. Останнім часом значно підвищився інтерес фахівців 

до проблем раннього вивчення, діагностики та попередження порушень мовленнєвого 

розвитку дітей. Це пояснюється тенденціями до збільшення кількості дітей з тяжкими 

мовленнєвими порушеннями, зокрема з вродженими незрощеннями верхньої губи та 

піднебіння (ВНГП).  

Відомо, що порушення мовлення носять різноманітний характер в залежності від 

локалізації функції, що постраждала, від ступеня тяжкості, від часу ураження, від 

вираженості вторинних відхилень, які є наслідком основного дефекту. 

Вроджене незрощення губи та піднебіння зазвичай викликає мовленнєве 

порушення, що має назву «ринолалія» й являє собою своєрідний комплекс патологічних 

проявів зі складною структурою. 

Тяжкість зазначеного дефекту визначається не лише зовнішньою аномалією, 

складними морфологічними та функціональними порушеннями, але й значними 

мовленнєвими дефектами, комунікативним дискомфортом, психологічною і 

соціальною напруженістю, труднощами у навчальній діяльності, проблемами 

особистісної та соціальної адаптації. З огляду на це, діти із ВНГП складають групу 

ризику не тільки у медичній галузі, а є досить складним об’єктом наукових досліджень 

у галузі дефектології і, зокрема, логопедії. 

Серед наукових досліджень проблеми вроджених незрощень губи та піднебіння 

виділяють два напрями: медичний, спрямований на відновлення та реабілітацію 

фізіологічних функцій організму дитини (Г. Гончаков, І. Готь, В. Рогинський, 

П. Ткаченко, Л. Харьков, Л. Яковенко, І. Козін та ін.), та логопедичний, у якому 

переважають пошуки технологій корекції та розвитку мовлення (М. Водолацький, 

Т. Дерунова, С. Конопляста, Г. Соломатіна, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Риналолія, обумовлена уродженим незрощенням губи та піднебіння, є серйозною 

проблемою для логопедії та цілої низки наук медичного циклу (хірургічної 

стоматології, ортодонтії, отоларингології, медичної генетики та ін.). Щілина губи та 

піднебіння найбільш розповсюджена та складна уроджена вада розвитку. Внаслідок 

цього дефекту в дітей під час їх фізичного розвитку виникають серйозні функціональні 

розлади. Ці діти схильні до катару верхніх дихальних шляхів, бронхіту, пневмонії, 

https://sfp.org.ua/sensornij-rozvitok-ditej-2-3-roki/
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